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GUIA DE ESTUDIOS DE MECANICA DE ROCAS Y LABORATORIO

Los examenes departamentales tienen el objetivo de garantizar que se cumpla el programa de estudios
de esta materia. Es recomendable contestar la presente guia para considerar los minimos conocimientos
gue el profesor debe ensefiar y que el alumno debe conocer, para la comprensién de otras asignaturas de
Geotecnia y de Ingenieria Civil.

UNIDAD |.- INTRODUCCION.

1. Definir:

a.) Pliegues j) Flanco s.) Falla inversa bb.) RocasSedimentarias,
b.) Fisuras k.) Geoanticlinal t.) Falla vertical dar ejemplos

c.) Rumbo I.) Geosinclinal u.) Falla cobijadura cc.) Rocas igneas, dar
d.) Echado m.) Domos v.) Falla horst (Caballo) ejemplos.

e.) Sinclinal n.) Nariz estructural w.) Falla graben (Fosa) dd.)Rocas

f.) Anticlinal 0.) Fractura x.) Falla activa metamérficas, dar
g.) Homoclinal p.) Pliegue recumbente y.) Falla pasiva ejemplos.

h.) Monoclinal g.) Falla z.) Plano axial

i.) Terraza estructural r.) Falla normal aa.)Linea axial

2. Localizar los siguientes pliegues y fallas en el esquema adjunto.

a.) Terraza estructural d.) Normal g.) Sinclinal
b.) Inversa e.) Anticlinal h.) Horst o Caballo
c.) Monoclinal f.) Fosa i.) Cobijadura
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UNIDAD II.- EXPLORACION

3. En qué consisten los métodos geofisicos de exploracion siguientes y en qué condiciones tienen mayor
eficiencia?

a) Resistividad eléctrica b) Refraccion sismica c) Gravimetro

4. ¢Qué son las trincheras, socavones y galerias, para que se utilizan?

< Laguiade estudios es una propuesta del colegio de profesores de la asignatura.
@ Cualquier duda favor de aclararla con su profesor. 1
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5. Describa los métodos de exploracién: perforacién con recuperacion de nucleos, camaras de television,
camaras fotograficas, estratoscopio.

UNIDAD IIl.- CLASIFICACION GEOMECANICA DE L AS ROCAS.
6. De los diagramas anexos determinar que problemas de estabilidad se pueden presentar.

7. ¢Qué es el Rock Quality Designation RQD, o indice de calidad de las rocas?

8. Considerando Unicamente el RQD y el ancho de un tinel, ¢ Como se puede seleccionar el sistema de
soporte de roca de un tunel?

9. Aplicando el criterio de Barton et al., determinar el indice de calidad de tineles, Q, y el claro maximo
sin ademe de un tdnel de seccion circular de 4 m de didmetro, para conduccion de agua. El tanel sera
excavado a 60 m de profundidad en una lutita con las siguientes caracteristicas:

indice de calidad de las rocas, RQD 75 %

. Resistencia a la compresion simple qc 45 MPa.

« Contres sistemas de fisuras, con corrugaciones suaves.
Las fisuras contienen rellenos de arcilla preconsolidada, de alta resistencia al cortante
Muy bajo coeficiente de permeabilidad.

« No se presentan importantes filtraciones agua.

10. Se proyecta la construccion de un tdnel en un macizo granitico, por lo que se requiere determinar la
distancia minima y el tiempo que, teéricamente, se puede quedar el tunel sin refuerzo o ademe. Los
datos de campo y laboratorio se presenta a continuacion.

+ Resistencia a la compresién simple qc 100 MPa
RQD 80 %
Espaciamiento medio entre fisuras 1.0m
Estado de las fisuras Superficies ligeramente rugosas

Caras de las fisuras duras
Separacion entre superficies de la fisura < 1mm
Se considera que por metro de tanel se tiene un gasto de 2 I/min.

< Laguiade estudios es una propuesta del colegio de profesores de la asignatura.
@ Cualquier duda favor de aclararla con su profesor. 2
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El rumbo del eje del tinel es NE 35°. El rumbo de las fisuras es NW 55°, con un echado de 35°.
El avance del tinel es contra el echado.

11. Con los datos del problema anterior, determinar la distancia maximay el tiempo correspondiente en que
el tinel es estable. El rumbo del eje del tinel es NE 50°, el rumbo de las discontinuidades es NE 50°
con echado de:

a)33° b) 90°.

12. Untanel de 4.5 m de diametro tiene que atravesar un sinclinal simétrico, cuyo plano axial tiene un rumbo
NE 30°, ambos flancos presentan echados de 29°. Este pliegue esta conformado por cuatro capas
cuyas propiedades son:

RESISTENCIA A LA FILTRACION DE AGUA POR

CAPA | ESPESOR* ROCA COMPRESION RQD METRO DE

SIMPLE PERFORACION
No. m Nombre Tipico Mpa % Its/min
1 10.0 Conglomerado 28.0 75 7
2 15.0 Lutita 17.0 65 6
3 8.0 Arenisca 35.0 80 5
4 6.0 Caliza 24.0 77 4

* Espesor Medido Verticalmente en el Barreno.

- En general, las fisuras en las rocas se localizan con una separacion media de 2.5 m.

- Las aberturas entre caras de las fisuras varian de 1.0 a 3.0 mm y estan rellenas de arcilla dura.

- Las caras de las fisuras son asperas sin cambios fisicos y quimicos.
« Elrumbo del eje del tinel es NW 60°

- Laclave del tunel se localiza a 25 m de profundidad.

- La perforacion o barreno se localizé en el eje axial del pliegue.

¢, Cudles seran los claros maximos y minimos, asi como sus respectivo tiempos en que el tinel puede
estar sin ademe o refuerzo?

UNIDAD V.- ESTADOS DE ESFUERZOS DE LOS MACIZ

13. Definir:
a) Modulo de elasticidad ¢) Mddulo elastico tangente
b) Relacion de Poisson d) Modulo elastico secante

14.
15.
16.

17.

a)

&

Describa las técnicas que se utilizan para la determinacion de la resistencia a la tensién en las rocas.
¢, Cudles son los efectos de las presiones de poro en la resistencia al esfuerzo cortante de las rocas?
¢En qué casos son aplicables los siguientes criterios de falla?

a) Griffith b) Mohr — Coulomb ¢) Trescay von Mises

En una muestra de roca caliza, de color café claro, se realizé un ensaye de compresion simple, con
los datos reportados de laboratorio, determinar:

Médulo elastico tangente

La guia de estudios es una propuesta del colegio de profesores de la asignatura.

@ Cualquier duda favor de aclararla con su profesor. 3



b) Médulo elastico secante para un nivel de
esfuerzos de 45 a 100 kg / cm?
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c) Contenido de agua
d) Peso volumétrico seco.

- Didmetro inferior 54.3 mm

+ Altura inicial 94.5mm - Peso inicial de la muestra
- Diametro superior 54.2 mm . Peso final de la muestra
- Diametro central 54.3 mm
CARGA DEFORMACION TOTAL
Kg mm
0 0.0
240 0.5
530 1.0
760 15
1,090 2.0
1,320 2.5
1,680 3.0
2,010 3.5
2,250 4.0
2,500 4.5
2,550 5.0

18. De un espécimen de lutita se ha ensayado a compresion triaxial donde se obtuvieron los siguientes

datos para un esfuerzo confinante de 100 Kpa:

DEFORMACION ESFUERZO
UNITARIA DESVIADOR

% KPa

0.0 0.0

1.1 250

2.4 500

4.0 750

O Determinar el moédulo de elasticidad tangente inicial.

19. De una prueba de corte directo se determinaron los siguientes datos; calcular los parametros de
resistencia al esfuerzo cortante. La presion normal a la superficie de falla fue de 6.0 MPa y se mantuvo
constante durante todo el proceso de prueba, generando en la superficie de falla un exceso hidrostético

de 350 kPa.
ESFUERZO RESULTANTE DEFORMACION HORIZONAL
Mpa 102 mm
0.00 0.00
0.48 1.01
0.75 1.15
1.02 1.35
141 2.09
1.23 5.14
1.37 8.68
1.35 9.05
1.35 9.86

La inclinacion del esfuerzo resultante, respecto a horizontal, es de 20°. Los esfuerzos normal y

resultante son concurrentes en la superficie de falla.

< Laguiade estudios es una propuesta del colegio de profesores de la asignatura.

@ Cualquier duda favor de aclararla con su profesor.




20.

a)

21.

22.
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En una prueba de compresion triaxial ejecutada en una muestra de roca, se determinaron los
siguientes esfuerzos:

Esfuerzo principal mayor 70 Kg / cm?
Esfuerzo principal menor 14 Kg / cm?
Angulo de falla respecto a la horizontal 60°

Se requiere determinar:

La resistencia al esfuerzo cortante
El esfuerzo normal a la superficie de
deslizamiento en el momento de la falla

c) Los parametros de resistencia al esfuerzo
cortante.
d) La magnitud del esfuerzo resultante.

De los siguientes resultados, determinar los parametros de resistencia la corte:
ESFUERZO CONFINANTE ESFUERZO DESVIADOR
Kpa Kpa
1,000 1,800
2,000 2,800

Se efectud una prueba de gato plano en un macizo rocoso. El gato plano empleado fue cuadrado de 50
cm de lado; la ranura, también cuadrada fue de 70 cm de lado. Para medir las deformaciones se
emplearon tres pares de referencias. Las presiones necesarias para anular las deformaciones en
cada par de referencias se tabulan a continuacion.

2 LECTURAS EN EL PRESION
1 ® LINEA EXTENSOMETRO, DE
mm CANCELACI
ON
Antes de |Después de
1 @ o , Al Ranurar Ranurar )1 el
e 3 -1 1,025 400 94
2 2-2 786 140 95
3-3 1250 660 97

O Se requiere determinar el esfuerzo normal al gato plano.

23. A partir de una prueba de roseta de deformacion, determinar la magnitud de los esfuerzos principales

&

con los datos de campo y laboratorio que se presentan a continuacion:

EXTENSOMETROS DEFORMACIONES
No. mm
2 1.23
3 1.35
1 1.19

Angulos entre las lineas de los extensémetros 60°
Médulo de la elasticidad de la roca = 20 GPa.
Relacién de Poisson: 0.15
La guia de estudios es una propuesta del colegio de profesores de la asignatura.

@ Cualquier duda favor de aclararla con su profesor. 5
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24. Describir en que consiste la prueba de placa, que aplicaciones tiene, con qué expresiones se pueden
determinar las propiedades elasticas de las rocas.

25. A partir del siguiente estado de esfuerzos, determinar la magnitud y direccion de los esfuerzos

principales.
23 Kg/cm? 40 Kg/cm?
\ s\ 45°
— AN
A b
10 Kg/cm? 0 Kg/cm?
40 Kg/cm?2 23 Kg/cm?
Y
\ -
— Q
ﬁ\ J/ .
AN X
N
~N
Esfuerzos normales en el eje X — X = 80 kg/cm? \\

Esfuerzos normales en el eje Y — Y = 465 kg/cm?
Esfuerzos cortantes = 50 Kg/cm?

UNIDAD V.- LA MECANICA DE ROCAS EN OBRAS DE INGENIERIA.

26. ¢Qué es un talud?
27. ¢Qué partes conforman un talud?

28. ¢Bajo qué condiciones se presenta una falla de translacién?¢;Qué es una falla de rotacion?

< Laguiade estudios es una propuesta del colegio de profesores de la asignatura.
@ Cualquier duda favor de aclararla con su profesor. 6
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29. ¢(Coémo se define la estabilidad de un talud?
30. ¢Qué fuerzas se consideran resistentes, y Cuales actuales?

31. Determinar la estabilidad del talud mostrado a continuacion.

10.0m
0.53 Y =22ton/m?3
135m
Superficie de falla
d=17°
C=3.5ton/ m?
X

Coeficiente sismico 0.26

32. Calcular el factor de seguridad del siguiente talud, considerar la existencia de agua en la
discontinuidad:

33.0m

l 7.5m

25.0m

Grieta llena de Agua
®=23°
C=3.5ton/ m?

B

Coeficiente sismico: 0.35

33. Para el problema anterior, incrementar el factor de seguridad a 3.5 por medio de anclas. Calcular la
capacidad de cada una de ellas y el nUmero de las mismas por metro de ancho.

34. Calcular el factor de seguridad de un talud, cuya geometria se presenta en la figura, considerar las
anclas que se indican. Los pesos volumétricos del basalto son de 22.6 y 23.1 KN / m3. La resistencia a
la compresion simple del basalto es de 12 000 kPa. Los parametros de resistencia al esfuerzo

< Laguiade estudios es una propuesta del colegio de profesores de la asignatura.
@ Cualquier duda favor de aclararla con su profesor. 7
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cortante se determinaron por medio de una prueba de corte directo en la cual la presion normal a la
superficie de falla fue de 5.90 MPa que se mantuvo constante durante toda la prueba, generé un exceso
hidrostatico en la superficie de falla de 350 kPa. De esta prueba se obtuvieron los siguientes datos:

R 0 X 1072
MPa mm
0.0 0.00
0.48 1.01
0.75 1.15
1.02 1.35
1.41 2.09
1.23 5.14
1.37 8.68
1.35 9.05
1.35 9.89

El coeficiente sismico de la zona es de 0.45.

SUP. DE FALLA

. Angulo de talud: 75° respecto a la horizontal.

- Diametro de las anclas: 100 mm

. Acero de refuerzo: varilla de No. 8, fy = 4200 Kg / cm?
- Presion de inyeccion: 5 Kg/ cm?, fc=120 Kg/cm?

- Longitud del bulbo: 10 m

5.9 MPa
Prueba de corte directo.

R Inclinacion de R: 20° respecto a la horizontal, Ry
presion normal son colineales.

< Laguiade estudios es una propuesta del colegio de profesores de la asignatura.
@ Cualquier duda favor de aclararla con su profesor. 8
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35. Calcular la estabilidad del talud que se presenta a continuacion. Si su factor de seguridad es menor
de 1.8 proporcione el nimero de anclas necesarias para alcanzar, al menos, este factor de seguridad.

S Discontinuidad A:
Discontinuidad A « Rumbo SE 60°
« Echado 35°
. O=25°
« C=75t/m?
Discontinuidad B:
« Rumbo NE 50°
« Echado 45°
Discontinuidad B - 0=17°
« C=6.4t/m?
Talud:
« Rumbo: NE 0°
+ Angulo de talud: 90°

12

Hombro del talud

o

36. Calcular el factor de seguridad del siguiente talud, si este es menor de 2.0, disefiar las anclas
necesarias para obtener este factor de seguridad.

GRIETA

TALUD EN PLANTA.

Caliza
=2.0ton/m?
®=33°
C=10ton/

:E.S m

0.47 Lutita Sana
=2.3ton/m3
d=32°
C =17 ton/ m?

2

25.7m

Superficie de Falla, llena de agua
d=10°
C=15ton/ m?

Coeficiente sismico: 0.45

< Laguiade estudios es una propuesta del colegio de profesores de la asignatura.
@ Cualquier duda favor de aclararla con su profesor. 9
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37. Calcular el ancho, longitud, profundidad de desplante capacidad de carga, y asentamientos inmediatos
para una cimentacidbn que se apoyard en una andesita para soportar los siguientes elementos

mecénicos:
Carga vertical, ultima 5500 kN
Momento a nivel de cimentacién 630 kN-m
Peso volumétrico 22 KN/m3

. RMR 45

. Resistencia a la compresion simple 65MPa

. Separacion entre juntas 1.23m
Abertura entre juntas <1.0 mm
Juntas sin relleno y sin alteracion quimica

+ Relacién de Poisson 0.26

+ Modulo de elasticidad 14500 MPa

*RMR Clasificacion mecénica de Bieniawski, CSIR

38. Calcular la capacidad de carga admisible en una zapata de 2.0 m de ancho desplantada a 0.4 m de
una profundidad en una caliza, la cual tiene fracturas separadas, en promedio, a cada 0.60 m, las
fracturas estan llenas de arcilla. Las propiedades de la roca son:

+ Resistencia a la compresién simple 75 MPa
RMR (Bieniawski, CSIR) 42
Q (Barton, NGI) 1
Peso volumétrico 22 kN/m?3
«Angulo de friccion interna 250
+ Cohesion 0.54 MPa

Emplear un factor de seguridad de 2.5

39. Calcular los asentamientos inmediatos de una zapata de 1.5 m de ancho, que transmite a la roca una
presién de contacto de 250 kPa. Las condiciones son:

32 m E = 52 GPo; p= 032

50 E = 345 GPa) f= 042

E = 35 GPa; M= 030

indefinido

< Laguiade estudios es una propuesta del colegio de profesores de la asignatura.
@ Cualquier duda favor de aclararla con su profesor. 10
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40. Calcular las dimensiones de la cimentacion para soportar una carga Ultima, vertical de
7500 kN, y un momento (ltimo de 600 kN-m, revisar la capacidad de carga y
asentamientos. La roca se clasifica como lutita, moderadamente alterada, con juntas o
discontinuidades espaciadas, en promedio a cada65 cm. Sus caracteristicas son:

«  Peso volumétrico 21 kN/m3
- RMR’ 45
" 1
+ Resistencia a la compresion simple 85 MPa
« Abertura entre juntas <1.0 mm
Juntas sin relleno y sin alteraciéon quimica
Relacion de Poisson 0.36
+  Mobdulo de elasticidad 14.4 GPa

- 'RMR Clasificacién geomecanica de Bieniawski, CSIR
«  Qclasificacién de Barton, NGI
- Emplear un factor de seguridad de 2.5

41. ¢ Como se determina la permeabilidad en las rocas?

42. Explicar el procedimiento de la prueba Lugeon, citar el equipo que se emplea. ¢ Qué es
una unidad Lugeon?

43. Determinar las presiones ascendentes y descendente de una prueba Lugeon, en el tramo de

3.25a
8.25 m, en un barreno vertical de 3.25 m de profundidad, si la altura del manémetro fue de 1.10
m.
TIEMPO GASTO He GASTO
min 0 Litro/min/m kg/cm? n Litro/min/m
L
1 tu 73 2.5 E 65
10 & 120 o 108
o =
< w
1 L 65 5 9 67
10 2 100 w 98
? 7
1 Z 183 75 4 167
10 5 192 O 182
W 0
o va
1 a 147 10 o
10 168

REACTIVO DE MECANICA DE ROCAS TURNO VESPERTINO

Ejercicio 1. Un talud de roca en una mina de 42 m de altura y con un angulo total del corte de 50°, es
intersecado por una falla que se inclina 35° en la misma direccién como la cara del talud. La falla sale
en la cara del talud a 30 m bajo la cresta. Se ha desarrollado una grieta de tensién a 9 m atras de la
cresta del talud.El agua en el talud siempre ha sido un problema. Se observa flujo de agua que se
manifiesta donde la falla intersecta la cara del talud. También se detecto un nivel estatico a 3 m de
profundidad en la grieta de tension.

< Laguiade estudios es una propuesta del colegio de profesores de la asignatura.
@ Cualquier duda favor de aclararla con su profesor. 11
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Ensayes de laboratorio del material rocoso y del relleno de la zona de falla ha conducido a determinar
el peso especifico de la roca, asi como la cohesion y el angulo de friccién a lo largo de la falla. Un
relleno que pesa aproximadamente 37 000 kg/m es colocado por encima del talud entre la cresta la
grieta de tensién antesde que se conociera la existencia de la falla. La mina se localiza en un area
sismicamente inactiva; sin embargo, voladuras en la vecindad han producidoaceleracién del terreno
de alrededor de 0.10 g.

Se ha hecho una propuesta para estabilizar el talud, si es necesario, para un factorde seguridad de
1.5, utilizando anclas para roca cubiertas con resina epoxica No. 14, grado 60. Las anclas producen
una resistencia de 413.69 MPa y para un &rea de seccion transversal de 14 516 cm2. Las anclas
seran completamente cementadas con resina poliéster y nominalmente tensionadas (condicién
pasiva), La propuesta llama a que el ancla sea insertada con un angulo de inclinacién de 30°a partir del
plano horizontal y hacia la cara del talud y a través del plano de falla. Lapregunta de interés es: ¢ cuél
es la magnitud de la fuerza de anclaje, T, que se requerird para alcanzar el factor de seguridad para
estas condiciones y la técnica propuesta para la estabilizacién

Parametros para la geometria del talud

Parametro para la geometria del Valor
talud
Altura del talud (H) 30m
Angulo del talud (W) 50°
Inclinacion del plano de falla (B) 35°
Cohesion en el plano de falla (c) 7 000 kg /m?
Angulo de friccién (®) 30°
Peso de la sobrecarga por ancho 37 000 kg/m
unitario (Ws)
Distancia horizontal entre la grieta de 9m
tension y la cresta del talud
Profundidad del agua en la grieta de 3m
tension
Aceleracién sismica 0.10g
Angulo de inclinacion del ancla (©) 30°
Peso especifico de la roca (fr) 2 970 kg/m?

&

&

La guia de estudios es una propuesta del colegio de profesores de la asignatura.

Cualquier duda favor de aclararla con su profesor.
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Ejercicio 2.

Considere la construcciéon de un tinel de 9 m de ancho en un macizo rocoso constituido por filitas. Con
el levantamiento de las estaciones geomecanicas del sitioy los ensayes de laboratorio, se obtuvieron
los siguientes pardmetros: se detectarondos familias de discontinuidades; la familia 1 es planar y lisa,
en las juntas contienecostras de clorita y se manifiesta con un densidad de 15 fracturas por metro; la
familia 2, muestra superficies onduladas y lisas, sus paredes estan ligeramente alteradas y se detecto
con un promedio de 5 juntas por metro; con la exploracion seobservé un macizo rocoso seco, sélo se
detect6 flujo de agua puntual con un gastode 3 I/min. Los resultados de laboratorio arrojaron un valor
de resistencia a la compresién simple de 40 MPa; del ensaye triaxial un esfuerzo principal mayor
promedio de 3 MPa y un esfuerzo principal menor de 1 MPa. Con base en lo anteriordetermine: el valor
del indice Q, la dimension equivalente de la excavacion, el ancho maximo sin soporte, la presion
permanente de soporte y emita las recomendaciones de ingenieria para garantizar la estabilidad
permanente de la excavacion.

Ejercicio 3.

Se esta construyendo un tinel de 6 m de diametro, en un macizo rocoso de cuarcitas ligeramente
alterado; con los levantamientos geoldgico-geotécnicos de campo se determinaron los siguientes
pardmetros; La resistencia de la roca intacta fue de 154MPa; el promedio de RQD se establecio entre
82 y 88%; el espaciamiento promedioentre las discontinuidades fue de 30 cm; las discontinuidades que
afectan al macizorocoso se manifiestan en juntas continuas, con superficies ligeramente rugosas, con
separaciéon de 1 mm, con paredes de roca altamente alteradas, no contiene rellenopléstico arcilloso
entre los planos (gouge); el flujo de agua estimado en la excavacién es de 15 I/min. La familia méas
importante de fracturas que afecta a la masa rocosa es perpendicular al eje de la excavacién y los
planos buzan en contradel sentido de la excavacion con un angulo de 60°. Con estos resultados
determineel valor del RMR total, el tiempo de sostenimiento para este ancho de tanel, el médulo de la
masa de roca in situ, la cohesion, el angulo de friccion del macizo, estos dos Ultimos parametros para
obras auxiliares en la entrada del tnel y emita las recomendaciones de ingenieria para garantizar la
estabilidad permanente de laobra.

Ejercicio 4

Con base en la siguiente tabla calcule los valores de recuperacion y RQD por tramode barreno y los
valores totales del barreno SM-14 realizado para una presa de Jales en una mina del estado de
Zacatecas.

< Laguiade estudios es una propuesta del colegio de profesores de la asignatura.
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Profundidad (m) Recuperacion indice de Calidad de Clasificacion
Roca

De A Longitud Longitud % Longitud % RQD

Perforada de la recuperacion de las

(m) muestra muestras
(m) >10cm
(m)
0.00 1.50 0.50 0.00
1.50 3.05 1.55 1.32
3.05 4.60 1.55 1.22
4.60 5.90 1.10 1.00
5.90 6.70 0.80 0.80
6.70 8.20 1.50 1.50
8.20 9.70 1.50 141
9.70 11.25 1.55 1.39
11.25 12.75 1.50 1.38
12.75 14.25 1.50 1.30
14.25 14.75 0.50 0.48
14.75 15.80 0.95 0.85
15.80 17.35 1.55 1.47
17.35 18.85 1.50 1.45
18.85 20.40 1.55 1.52
20.40 21.90 1.45 1.25
21.90 23.45 1.55 1.55
23.45 24.95 1.45 1.35
24.95 26.65 1.70 1.70
26.65 29.55 2.90 2.75
29.55 30.20 0.65 0.51
Totales

Ejercicio 5

Con base en los siguientes resultados del sondeo No.T-18 realizado para elproyecto Contingencia Chiapas-
Tabasco-2008; determine la absorcién a una presion maxima de 5 kg/cm2, con un ensaye tipo Lugeon; la roca
probada consisteen depdésitos de talud constituidos por bloques de roca empacados con arcilla; realice la grafica
gasto-presion e interprete el comportamiento de la misma. El tramoprobado fue de 25.00 a 30.00 m de profundidad;
el nivel freatico se detecté a 2.24 m; el sondeo se perfor6é en forma vertical, con una altura de manémetro de 0.20
m;el tiempo determinado para la realizacion del ensaye fue de 5 minutos en los incrementos y decrementos de

presion. Los consumos de agua fueron los siguientes;

Incrementos y decrementos de presion Consumo de agua en litros
Lect. Inicial Lect. Final
1963 2133
2142 2345
Gama Ascendente 2368 2650
3017 3361
3390 3797
3835 4105
Gama Descendente 4133 4395
4427 4591
4616 4716
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Ejercicio 6

a) Utilizando un andlisis cineméatico encuentre los angulos de seguridad maximos para los
cortes de ambos lados de una autopista que esta orientada N 60°E, la cualpasa a través de una
masa rocosa granitica, de la cual se obtuvieron las siguientesfamilias de discontinuidades:

F1.- NBO°E/40°E F2.- N10°E/50°E
F3.- N50°W/60°NE

Angulo de friccién de 35°

b) Considerando sélo lograr la estabilidad con el corte, jcuél es la mejor direccionpara el
corte?

Elaborado por Magdaleno Martinez Govealefe de la Materia de

Mecanica de Rocas
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